
PHYSICS

BOOKS - DAS GUPTA

द्रव्यमान-कें द्र : घूर्णन

आंकिक उदाहरण

1. एक छड़ के  पदार्थ का घनत्व  के  अनुसार

बदलता है , जहाँ A,B अचर है तथा x, छड़ में बाएँ  किनारे से

दू री है | छड़ कि दूरी लम्बाई L है | इसके  द्रव्यमान कें द्र कि

ρ = A + Bx

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_bPILK4GGBQ3f


स्थिति ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

2. एक पतले समांगी प्लेट, जो R त्रिज्या के  एक वृत्ताकार

डिस्क जैसा है, से चित्र 8.34 में दिखाए अनुसार  त्रिज्या

का एक वृत्ताकार छिद्र (hole) काट लिया जाता है। डिस्क के

R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bPILK4GGBQ3f
https://dl.doubtnut.com/l/_Ton1dhvPbJ2G


बाकी बचे भाग के  द्रव्यमान-कें द्र की स्थिति निकालें। 

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी पिंड के  घूर्णन का कोणीय संवेग (angular

momentum) 94.2 J s है तथा घूर्णन की दर 30 चक्कर

प्रति सेकं ड है। पिंड के  जड़त्व-आघूर्ण की गणना करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_Ton1dhvPbJ2G
https://dl.doubtnut.com/l/_YzhlXx1ZXDnv


वीडियो उत्तर देखें

4. एक ठोस गोला जिसका द्रव्यमान 100 g और व्यास 1

cm है, 3 m प्रति मिनट की गति से बिना फिसले लुढ़कता

है। इसकी कु ल गतिज ऊर्जा की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक क्षैतिज सतह पर बिना फिसले लुढ़कते हुए 10 cm

त्रिज्या एवं 0.5 kg द्रव्यमान के  ठोस बेलन की कु ल गतिज

ऊर्जा प्राप्त करें यदि उसका वेग 20 cm  हो।s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YzhlXx1ZXDnv
https://dl.doubtnut.com/l/_Dmwnnjsctbb2
https://dl.doubtnut.com/l/_coKBiKknYsuc


वीडियो उत्तर देखें

6. 5 kg तथा 10 cm त्रिज्या वाले दो समान ठोस गोले एक

दृण हलके  छड़ के  सिरों पर इस प्रकार जुड़ें है कि उनके  कें द्रों

के  बीच की दूरी 2 m है। छड़ के  मध्यबिं दु से गुजरनेवाले

तथा छड़ के  लंबवत अक्ष के  परितः इस निकाय के  जड़त्व-

आघूर्ण की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक ठोस गोला जिसका द्रव्यमान  तथा

त्रिज्या  है, अपने एक व्यास के  परितः प्रति

5 × 10− 3kg

2 × 10− 2m

https://dl.doubtnut.com/l/_coKBiKknYsuc
https://dl.doubtnut.com/l/_ErAUOAWO5Vj8
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZX8fHsPNDi2


सेकं ड 10 चक्कर लगाता है। उसकी गतिज ऊर्जा तथा

कोणीय संवेग का मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

8. 0.1 kg द्रव्यमान की एक गेंद चित्र 8.35 में दिखाए अनुसार

10 m  के  वेग से, क्षैतिज सतह पर लोटन करती हुई

एक झुके  हुए तल पर पहुँ चती है। गेंद की इस समय गतिज

ऊर्जा क्या होगी ? यदि तल का क्षैतिज से झुकाव  हो,

तो गेंद तल पर लोटन करते हुए कितनी दूरी तक चढ़

s− 1

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1ZX8fHsPNDi2
https://dl.doubtnut.com/l/_UtMftEUMAvKd


जाएगी। (घूर्णन को स्थैतिक मान लें तथा ) 


वीडियो उत्तर देखें

g = 10ms− 2

9. यदि पृथ्वी की त्रिज्या क्षण भर में सिकु ड़कर वर्तमान त्रिज्या

की आधी हो जाये, तो एक दिन की अवधि होंगे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UtMftEUMAvKd
https://dl.doubtnut.com/l/_HrA0rpAcw6Aj


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि  तथा  द्रव्यमानों के  दो कोणों के  बीच की दूरी

d हो, तो इनके  द्रव्यमान-कें द्र की दूरी  के  स्थान से होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

m2

m2d

m1 + m2

m1d

m1 + m2

d
m1

m2

d
m2

m1

https://dl.doubtnut.com/l/_QwSBMP37OgKB


2. M द्रव्यमान तथा r त्रिज्या वाले एकसमान अर्धवृत्ताकार

तार का तल के  लंबवत तथा कें द्र से गुजरनेवाले अक्षय के

परितः जड़त्व आघूर्ण होगा ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R

π

R

2π

2R
π

R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_QwSBMP37OgKB
https://dl.doubtnut.com/l/_l8if7vtCLB3d


3. किसी वस्तु का द्रव्यमान M है और दिए गए घूर्णण-अक्ष के

परितः धूर्णण-त्रिग्या k है। घूर्णण-अक्ष के  परितः वस्तु का

जड़त्व-आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

ΣMk2

M

k2

Mk21

2

Mk2

https://dl.doubtnut.com/l/_l8if7vtCLB3d
https://dl.doubtnut.com/l/_udAXWsaqPYdr


वीडियो उत्तर देखें

4. जड़त्व आघूर्ण का SI मात्रक ………………… है ।

A. kg m

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

kgm− 1

kgm− 2

kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_udAXWsaqPYdr
https://dl.doubtnut.com/l/_oXdhocczCj8O


5. M द्रव्यमान का एक पिंड किसी अक्ष के  परितः समरूप

कोणीय वेग  से परिभ्रमण कर रहा है। उस अक्ष के  परितः

पिंड का जड़त्व-आघूर्ण I है। उस पिंड का कोणीय संवेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ω

MIω

MIω21

2

Iω

Iω21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OLHy2qV1zmsK


6. कोणीय संवेग (angular momentum) का SI मात्रक

है

A. kg m s

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

kgm2s− 1

kgms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_W4pIMGdaOO1z
https://dl.doubtnut.com/l/_WHPw0NVNS2uz


7. यदि घूमते हुए टेबुल पर एक मनुष्य अपना हाथ फै लाकर

चक्रणी गति कर रहा हो तो जब वह अपने हाथ को झुकाएगा

तो उसकी चक्रणी दर (spinning rate)

A. घट जाएगी

B. बढ़ जाएगी

C. में कोई परिवर्तन नहीं होगा

D. शून्य हो जाएगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WHPw0NVNS2uz
https://dl.doubtnut.com/l/_OA4geDUO8Z0v


8. M द्रव्यमान तथा L लम्बाई की एक पतली छड़ का एक

सिरे से गुजरने वाली तथा लम्बाई के  लम्बवत् अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ml

2

Ml2

3

Ml2

4

Ml2

12

https://dl.doubtnut.com/l/_OA4geDUO8Z0v


9. द्रव्यमान M , लंबाई l तथा चौड़ाई b के  आयताकार पलट

का, उसके  कें द्र से गुजरते हुए तथा उसके  तल के  अभिलंब

अक्ष के  परितः जड़त्व-आघूर्ण होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ b2M

l2

(l2 + b2)
M

12

+ b
M

l

(l + b)
M

12

https://dl.doubtnut.com/l/_mG68Wn6kH2ne


10. किसी एकांक व्यास तथा एकांक द्रव्यमान वाली

वृत्ताकार प्लेट का जड़त्व-आपूर्ण किसी व्यास के  परितः होगा

A.  मात्रक होगा

B.  मात्रक होगा

C.  मात्रक होगा

D.  मात्रक होगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

4

1

8

1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8AGanZOwZhs
https://dl.doubtnut.com/l/_j9vEKpWPJvo7


11. R त्रिज्यावाली एक वृत्ताकार चकती (disc) की, इसके

कें द्र से तथा इसके  तल के  लंबवत अक्ष के  परितः घूर्णन-

त्रिज्या है

A. R

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R

2

R

√2

R

4

https://dl.doubtnut.com/l/_j9vEKpWPJvo7
https://dl.doubtnut.com/l/_rNMYapUTuZrk


12. द्रव्यमान  तथा त्रिज्या  के  ठोस गोले का उसके

व्यास के  परितः जड़त्व-आघूर्ण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

M R

MR2

MR21

2

MR22

5

MR23

5

https://dl.doubtnut.com/l/_rNMYapUTuZrk


13. हमारे  पास एक ठोस गोला तथा एक अत्यंत पतला

गोलीय कोश है। इनके  द्रव्यमान तथा व्यास के  परितः जड़त्व-

आघूर्ण समान है। इनकी त्रिज्याओं का अनुपात होगा:1

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3: 5

5: 3

√3: √5

√5: √3

https://dl.doubtnut.com/l/_bknHXAWXYnNB


14. एक द्रव्यमान M, X - अक्ष के  समांतर नियत वेग से

गतिमान है। मूलबिं दु  के  सापेक्ष इसका कोणीय संवेग घटेगा,

बढ़ेगा या नियत रहेगा?

A. शून्य है

B. नियत रहता है

C. बढ़ता ही जाता है

D. घटता ही जाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lZqhwfojaHd6


15. टक्कर नहीं खाकर, यदि पृथ्वी की त्रिज्या एकाएक

घटकर आधी हो जाए तो दिन-रात होंगे

A. 24 घंटे के

B. 12 घंटे के

C. 6 घंटे के

D. 4 घंटे के

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6beDRqIa46cm
https://dl.doubtnut.com/l/_KDMyF1JkIsGv


16. एक मीटर त्रिज्या का एक पहिया प्रति मिनट 30 चक्कर

लगता है। पहिये की कोणीय चाल है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

πrads− 1

rads− 1π

2

2πrads− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KDMyF1JkIsGv


17. किसी वृत्ताकार चंकती का उसके  व्यास के  गिर्द जड़त्व

आघूर्ण क्या होगा, यदि उसके  द्रव्यमान एवं त्रिज्या इकाई हों?

A. 1 इकाई

B.  इकाई

C.  इकाई

D.  इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

4

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_5Wa5upd0Tigx
https://dl.doubtnut.com/l/_VRaMIa22ZaOu


18. एक कण एक सरल रेखा पर समरूप वेग से गतिशील है।

उस सरल रेखा पर एक बिं दु  के  परितः कण का कोणीय संवेग

है

A. शून्य

B. नियत, परंतु शून्य से भिन्न

C. परिवर्तनशील

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VRaMIa22ZaOu
https://dl.doubtnut.com/l/_13DKSS3SI31r


19. घूर्णन त्रिज्या का SI मात्रक है

A. kg-m

B. 

C. 

D. m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

m− 2

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_13DKSS3SI31r


20. 10 kg द्रव्यमान के  पहिये का उसके  अपने अक्ष के  परितः

जड़त्व-आघूर्ण 160  है। घूर्णन-त्रिज्या का मान है

A. 10 m

B. 4 m

C. 5 m

D. 6 m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_O8dtM0qmIihL
https://dl.doubtnut.com/l/_JRg1IGg9RRBE


21. जब किसी निकाय पर कार्य करने वाला बल आघूर्ण शून्य

हो तो निम्न में से क्या नियत होगा?

A. बल

B. कोणीय संवेग

C. रै खिक संवेग

D. रेखीय संवेग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JRg1IGg9RRBE


22. यदि ध्रुवो की समस्त बर्फ  पिथलकर भूमध्यरेखा की ओर

बह जाए, तो यह दिन-रात के  समय को किस प्रकार प्रभावित

करेगी?

A. घट जाएगी

B. बढ़ जाएगी

C. 24 घंटे ही रहेगी

D. अनिश्चित हो जाएगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hHCB0Pr9gtU3


प्रश्नावली रिक्त स्थानों की पूर्ति

1. द्रव्यमान-कें द्र का स्थान द्रव्यमान वितरण के  बदल जाने पर

…. हो जाता है।

उत्तर देखें

2.  तथा  द्रव्यमान के  दो कणों के  द्रव्यमान-कें द्र की

दूरी  तथा  से क्रमशः  तथा  हो, तो इन चारों के

बीच का संबंध …. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

m1 m2 r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_91fSdrnGPW00
https://dl.doubtnut.com/l/_iNYvIWrrf8Av


3. एकसमान तार से बनी वर्गाकार आकृ ति के  गुरुत्व-कें द्र

की दूरी वर्ग के  सभी कोनों से …. होती है, यदि  वर्ग की

भुजा की लंबाई हो।

वीडियो उत्तर देखें

L√2

4. R त्रिज्या का एकसमान डिस्क क्षैतिज समतल पर पूर्ण

लोटन करता हो और उसके  द्रव्यमान-कें द्र का वेग  हो, तो

इसके  उच्चतम बिं दु  का रै खिक वेग …. होगा।

वीडियो उत्तर देखें

v0

https://dl.doubtnut.com/l/_ED1ElzOU4l84
https://dl.doubtnut.com/l/_b8kaxArrB5Dr
https://dl.doubtnut.com/l/_EPLYiDJXuf1C


5. किसी क्षैतिज रुक्ष समतल पर परितः लोटनिक गति में

 तथा R के  बीच संबंध होता है ….. ।

वीडियो उत्तर देखें

ω, vCM

6. यदि m तथा 2m द्रव्यमान के  दो कणों के  बीच की दूरी 15

cm हो, तो इस निकाय के  द्रव्यमान-कें द्र की दूरी m द्रव्यमान

वाले कण से …. होगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EPLYiDJXuf1C
https://dl.doubtnut.com/l/_3unOeKRwxG6H


7. यदि किसी स्प्रिंग द्वारा  तथा  द्रव्यमान के  दो

ब्लॉक इसके  सिरों पर जुड़े हों तथा निकाय को थोड़ा दबाकर

छोड़ दिया जाए तो उनकी गतिज ऊर्जा  तथा  का

अनुपात …. होगा।

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

k1 k2

8. घूमती हुई वस्तु का द्रव्यमान, जब घूर्णन अक्ष की ओर

खिसकता है, तब इसका जड़त्व-आघूर्ण …. है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nWXgkqBUWXc3
https://dl.doubtnut.com/l/_qQMOya6iB088
https://dl.doubtnut.com/l/_ba7DaKqcszxb


9. एकसमान कोणीय वेग  से किसी अक्ष के  परितः घूर्णन

करती हुई वस्तु की गतिज ऊर्जा यदि E हों, तो उस अक्ष के

परितः वस्तु का जड़त्व-आघूर्ण …. होगा।

वीडियो उत्तर देखें

ω

10. किसी वस्तु पर आरोपित बल-आघूर्ण उसके  …. में

परिवर्तन की समय दर के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ba7DaKqcszxb
https://dl.doubtnut.com/l/_VqNsJxOyfGBl


11. R त्रिज्या की वृत्ताकार डिस्क की घूर्ण-त्रिज्या इसके  व्यास

के  परितः …. होती है।

वीडियो उत्तर देखें

12. ठोस गोले के  व्यास के  परितः घूर्णन-त्रिज्या एवं गोले की

त्रिज्या का अनुपात …. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vEK4dVT3qclK
https://dl.doubtnut.com/l/_IEJyGqiXjxqN


प्रश्नावली अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

13. किसी पिंड का जड़त्व-आघूर्ण उसके  गुरुत्व-कें द्र से

गुजरनेवाले अक्ष के  परितः … होता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. ऐसे दो उदाहरण दें जिसमें द्रव्यमान-कें द्र तथा ज्यामितीय

कें द्र संपाती होते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2U2cooqxsWQC
https://dl.doubtnut.com/l/_Wb9AkvRzHEU9
https://dl.doubtnut.com/l/_GcWmlX9SRZ19


2. क्या यह आवश्यक है कि किसी पिंड का द्रव्यमान-कें द्र

उसके  भीतर ही हो ?

वीडियो उत्तर देखें

3. कोणीय वेग का SI मात्रक और विमा बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

4. तात्क्षणिक कोणीय वेग का सूत्र लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GcWmlX9SRZ19
https://dl.doubtnut.com/l/_jKXwzC3tE3QC
https://dl.doubtnut.com/l/_0AuSaeCxoQ08


5. कोणीय वेग तथा रै खिक वेग के  बीच का संबंध बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

6. तत्क्षणीय कोणीय त्वरण का सूत्र दें।

वीडियो उत्तर देखें

7. कोणीय त्वरण का SI मात्रक एवं विमा बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0AuSaeCxoQ08
https://dl.doubtnut.com/l/_XWYDeBeUz2Pw
https://dl.doubtnut.com/l/_HO3M98NzOzTg
https://dl.doubtnut.com/l/_KIE9jUKuZxRz


8. कोणीय त्वरण एवं रै खिक त्वरण के  स्पर्शरेखीय घटक के

बीच का संबंध बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

9. दृण पिंड के  संतुलन के  प्रतिबंध बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

10. क्या बल-आघूर्ण (टॉर्क ) तथा बल एक ही है।

https://dl.doubtnut.com/l/_KIE9jUKuZxRz
https://dl.doubtnut.com/l/_sxYJsUWY7zdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_EiPVv57GHBIg
https://dl.doubtnut.com/l/_6F5J0XhufPaL


वीडियो उत्तर देखें

11. किसी कण के  जड़त्व आघूर्ण का व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. जड़त्व-आघूर्ण के  SI मात्रक और विमा बातएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6F5J0XhufPaL
https://dl.doubtnut.com/l/_LZMZ7mmP17lQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xByX8V5hXLG5


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

13. द्रव्यमान के  घूर्णिय समरूप (rotational analogue)

का नाम बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

14. कोणीय संवेग संरक्षण का सिद्धांत लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r9ZJoGhLEPbH
https://dl.doubtnut.com/l/_Nm2CcotDQrQO


1. एकसमान अर्धवृत्तीय तार के  द्रव्यमान-कें द्र की स्थिति

निर्धारित करें।

वीडियो उत्तर देखें

2. एकसमान गोला किसी रुक्ष क्षैतिज समतल पर इस प्रकार

गतिशील है कि , जहाँ,  = द्रव्यमान-कें द्र

का रैखिक वेग,  = कोणीय वेग तथा R = गोले की त्रिज्या।

अंततः इस गति का क्या परिणाम होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

vCM > ωR vCM

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_6ScjlDIorvOW
https://dl.doubtnut.com/l/_FgexyMxyXiM3
https://dl.doubtnut.com/l/_TVbtGOaJgE0s


3. घूर्णन-त्रिज्या (radius of gyration) किसे कहते है।

इसका मात्रक क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. सिद्ध करें कि किसी वस्तु का जड़त्व-आघूर्ण संख्यात्मक

रूप से उसकी घूर्णन गतिज ऊर्जा (rotational kinetic

energy) के  दु गुने के  बराबर होता है, यदि वस्तु का कोणीय

वेग एकांक (unit angular velocity) है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TVbtGOaJgE0s
https://dl.doubtnut.com/l/_leyzkKrsAYUF
https://dl.doubtnut.com/l/_GSu6MEIuEEjK


5. सिद्ध करें कि घूमती हुई वस्तु के  लिए गतिज ऊर्जा

 , जहाँ L उस वस्तु का कोणीय संवेग है और I

उसका जड़त्व-आघूर्ण।

वीडियो उत्तर देखें

E =
L2

2I

6. सिद्ध कीजिए कि कोणीय संवेग परिवर्तन की दर, बल

आघूर्ण के  बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GSu6MEIuEEjK
https://dl.doubtnut.com/l/_CzHgqLArOurT


7. कोणीय संवेग (angular momentum) के  संरक्षण के

नियम को लिखें और व्याख्या करें।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक डोरी के  सिरे पर पत्थर का टुकड़ा बाँधकर तेजी से

घुमाते हुए यदि हाथ को एकाएक रोल लें, तो डोरी स्वयं ही

हाथ पर लिपट आती है। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2ddx9zQYmqpo
https://dl.doubtnut.com/l/_bP9Q4uB5E3Ug


9. एक घूमनेवाले मंच (turn table) पर हाथ फै लाकर खड़ा

हुआ मनुष्य जब हाथ सिकोड़ लेता है तो मंच तेजी से क्यों

घूमने लगता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. दिखाएँ  कि किसी अक्ष के  परितः किसी वस्तु का जड़त-

आघूर्ण उस बल-आघूर्ण (टॉर्क ) के  बराबर (संख्यात्मक रूप

से) होता है जो उस वस्तु में अक्ष के  परितः एकांक कोणीय

त्वरण (unit angular acceleration) उत्पन्न करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wmRLSmkbPCaY
https://dl.doubtnut.com/l/_KeUDqZf4O1G5


11. a.लम्बवत अक्षों के  प्रमेय की उपपत्‍ति करें b. समांतर

अक्षों के  प्रमेय की उपपत्‍ति करें

वीडियो उत्तर देखें

12. समांतर अक्षों के  प्रमेय की उपपत्ति करें [संके त : यदि

द्रव्यमान के न्द्र को मूल-बिन्दुले लिया जाय तो 

वीडियो उत्तर देखें

Σmiri = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KeUDqZf4O1G5
https://dl.doubtnut.com/l/_SV9eVkfByZLh
https://dl.doubtnut.com/l/_XVOspcV4ceu2


13. क्यों किसी वस्तु का उसके  द्रव्यमान-कें द्र से होकर

जानेवाले अक्ष के  परितः जड़त्व-आघूर्ण किसी अन्य समांतर

अक्ष के  परितः जड़त्व-आघूर्ण से हमेशा कम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. बिना फिसले लुढ़कते हुए पिण्ड की कु ल गतिज ऊर्जा के

लिये व्यंजक लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2uYUSk7Zna0s
https://dl.doubtnut.com/l/_dJPii57P4StN


15. जड़त्व आघूर्ण निर्भर करता है-

वीडियो उत्तर देखें

16. एक दिए गए आनत तल के  शीर्ष से समान आकर वाले

एक ठोस और एक खोखले गोले को बारी-बारी से लुढ़काया

जाट है। बताएँ  कि कौन जल्दी लुढ़क जाएगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dfS3QiiqeaIg
https://dl.doubtnut.com/l/_AjXd8VQNmMdG


17. एक समरूप वृत्तीय चकती (uniform circular disc)

अपने अक्ष के  परितः घूर्णन कर रही है। इस अक्ष के  परितः

जड़त्व-आघूर्ण I है। इसी अक्ष के  परितः  जड़त्व-आघूर्ण की

दूसरी स्थिर चकती को उसी अक्ष के  साथ युग्मित कर दिया

जाता है। संक्षेप में बताएँ  कि निकाय के  कोणीय संवेग एवं

घूर्णन गतिज ऊर्जा पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

I

4

18. क्षैतिज सड़क पर लोटन करते एक चक्र के  रिम पर रबड़

की टायर लगी है। इसकी लोटनी गति (rolling motion)

https://dl.doubtnut.com/l/_vGmpHtwV8ANF
https://dl.doubtnut.com/l/_R332xLhLFSFQ


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

मंदित होती है और धीरे- धीरे  चक्र रुक जाता है। इसका

टायर गर्म हो जाता है, क्यों।?

वीडियो उत्तर देखें

1. द्रव्यमान-कें द्र की परिभाषा दें। गति के  अध्ययन में

द्रव्यमान-कें द्र का क्या महत्व है ? एकसमान अर्धवृत्तीय डिस्क

के  द्रव्यमान-कें द्र की स्थिति ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R332xLhLFSFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0LLj9tvZ9BI6
https://dl.doubtnut.com/l/_UJNebs5NSVu0


2. सिद्ध कीजिये की दो कणों के  निकाय का द्रव्यमान के न्द्र

उनको मिलाने वाली रेखा पर स्थित होता है तथा विभाजन

कणों के  द्र्व्यमान के  व्युत्क्रम अनुपात में करता है |

वीडियो उत्तर देखें

3. रुक्ष आनत तल पर गोलीय पिंड की लोटनिक गति में

घर्षण बल तथा रै खिक त्वरण के  व्यंजक प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UJNebs5NSVu0
https://dl.doubtnut.com/l/_gXRulix39ugh


4. घूर्णन-त्रिज्या को परिभाषित करें। एक ठोस गोले की

घूर्णन-त्रिज्या उसके  व्यास के  परितः ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

5. एकसमान अर्धगोलीय पतले खोल के  द्रव्यमान-कें द्र के

नियामक क्या होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_luByYdlFJhXh
https://dl.doubtnut.com/l/_VKsqOwvYYomv


6. बल-आघूर्ण क्या है ? दिखाएँ  कि यह जड़त्व-आघूर्ण और

कोणीय त्वरण के  गुणनफल के  बराबर होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. कोणीय संवेग के  संरक्षण का सिद्धांत क्या है ? दो

उदाहरण देकर इस सिद्धांत को समझाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zLnhEgIIpLMY
https://dl.doubtnut.com/l/_jnJmkOZS6A74


8. समांतर अक्षों के  प्रमेय और लंबवत अक्षों के  प्रमेय को

लिखें और प्रमाणित करें। एक पतले छड़ का जड़त्व-आघूर्ण

उस अक्ष के  परितः ज्ञात करें जो उसके  द्रव्यमान-कें द्र से

गुजरता है और अक्ष की लंबाई के  लंबवत है।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक बिं दु  के  परितः कोणीय संवेग (angular

momentum) एवं बल-आघूर्ण (torque) की परिभाषा

लिखें। इस दोनों के  बीच संबंध स्थापित करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N99VwKF3sqVC
https://dl.doubtnut.com/l/_U8Ayi5G0exKt


10. जड़त्व-आघूर्ण तथा घूर्णन-त्रिज्या की परिभाषा दें। एक

वृत्ताकार चकती (disc) के  कें द्र से जाते हुए तथा उसके  तल

के  लंबवत अक्ष के  परितः जड़त्व-आघूर्ण की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक वृत्ताकार चकती का जड़त्व आघूर्ण इसके  किसी

व्यास के  परितः क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U8Ayi5G0exKt
https://dl.doubtnut.com/l/_wMY3m55xYyMe
https://dl.doubtnut.com/l/_GEXBhbKPvNrF
https://dl.doubtnut.com/l/_xrsQexO5w7VE


12. किसी वस्तु के  जड़त्व-आघूर्ण से आप क्या समझते है ?

एक ठोस बेलन का सममिति अक्ष (axis of symmetry) के

परितः जड़त्व-आघूर्ण के  लिए व्यंजक प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

13. घूर्णन गति में किसी पिंड की गतिज ऊर्जा के  लिए व्यंजक

प्राप्त करें। व्यास के  परितः एक वृत्ताकार चकती का जड़त्व-

आघूर्ण ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xrsQexO5w7VE
https://dl.doubtnut.com/l/_ECwYtYtenwwV


14.  लम्बाईं तथा  द्रव्यमान की छड़ की लम्बाई के

लम्बवत तथा उसके  द्रव्यमान कें द्र से गुजरने वाली अक्ष के

परितः छड़ में जड़त्व-आघूर्ण का व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

l m

15. किसी ठोस गोले के  जड़त्व-आघूर्ण का व्यंजक उसके

व्यास के  परितः ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4POSfjkq3H00
https://dl.doubtnut.com/l/_piH1cF6LVazP


16. किसी पिंड के  जड़त्व-आघूर्ण और घूर्णन-त्रिज्या की

परिभाषा दें। एक बेलन के  जड़त्व-आघूर्ण का व्यंजक

ऊर्ध्वाधर अक्ष के  परितः प्राप्त करें जो उसके  छोरों से गुजरता

है और उसके  लंबवत है।

वीडियो उत्तर देखें

17. जड़त्व-आघूर्ण तथा घूर्णन-त्रिज्या की परिभाषा दें। एक

वृत्ताकार चकती (disc) के  कें द्र से जाते हुए तथा उसके  तल

के  लंबवत अक्ष के  परितः जड़त्व-आघूर्ण की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eXRVcWChGUGw
https://dl.doubtnut.com/l/_suCCBJ0BSZFa


प्रश्नावली आंकिक प्रश्न

18. बल-आघूर्ण (टॉर्क , torque) के  महत्त्व को समझाएँ  तथा

घूर्णन-त्रिज्या को परिभाषित करें।

वीडियो उत्तर देखें

1. 2 kg तथा 1 kg द्रव्यमान के  दो दृढ़ पिंड एक सरल रेखा

पर क्रमशः  तथा  की नियत चाल से

गतिमान है। इनके  द्रव्यमान-कें द्र की चाल ज्ञात करें यदि (i)

2ms− 1 5ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_suCCBJ0BSZFa
https://dl.doubtnut.com/l/_NiTM8ATe7T4V
https://dl.doubtnut.com/l/_cujMKBdmGu14


दोनों पिंड एक ही दिशा में गतिमान हों तथा (ii) दोनों पिंड

विपरीत दिशाओं में गतिमान हों।

वीडियो उत्तर देखें

2. m द्रव्यमान की एक गोली  वेग से चलते हुए M

द्रव्यमान और R त्रिज्यावाले एक स्थिर बेलन से स्पर्शतः

निकल जाती है (चित्र 8.39) बेलन एक रुक्ष समतल पर

स्थित है तथा टक्कर के  बाद बिना फिसले लोटनिक गति

उत्पन्न करता है। बेलन का कोणीय वेग  तथा गोली का

→
u

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_cujMKBdmGu14
https://dl.doubtnut.com/l/_9DmrBCJIl7SX


अंतिम वेग v निकालें। 

वीडियो उत्तर देखें

3. एक इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान  है। यह किसी

परमाणु के  नाभिक के  चारों ओर  त्रिज्या की वृत्तीय

कक्षा में  की चाल से घूमता है। इलेक्ट्रॉ न

की रेखीय गतिज ऊर्जा तथा कोणीय संवेग की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

9 × 10− 31kg

0.5Å

2 × 106ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9DmrBCJIl7SX
https://dl.doubtnut.com/l/_he2J40Ov8rlU


4. एक वृत्ताकार चकती का द्रव्यमान 0.05 kg तथा त्रिज्या

0.01 m है। यह क्षैतिज तल पर  के  वेग से

लुढ़कता है। कु ल गतिज ऊर्जा निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

0.05ms− 1

5. एक ठोस गोले का द्रव्यमान 1 kg है ओर उसका व्यास

0.5 m है। यह क्षैतिज तल पर  के  वेग से लुढ़क

रहा है। इसकी कु ल ऊर्जा कितनी होगी ?।

वीडियो उत्तर देखें

0.1ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_he2J40Ov8rlU
https://dl.doubtnut.com/l/_klkZhACRhvWf
https://dl.doubtnut.com/l/_Avwt2awpChYu


6. 1 kg द्रव्यमान का एक वलय (ring) विरामावस्था से नत

समतल (inclined plane) पर नीचे की ओर लुढ़कता है।

उसकी त्रिज्या 0.3 m तथा रै खिक वेग  है। उसके

जड़त्व-आघूर्ण और गतिज ऊर्जा की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

5ms− 1

7. 60 g द्रव्यमान तथा 2 cm व्यास का एक ठोस गोला बिना

फिसले  के  वेग से लुढ़कता है। इसकी कु ल

गतिज ऊर्जा की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

5cms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Avwt2awpChYu
https://dl.doubtnut.com/l/_trJWsVjFJST3
https://dl.doubtnut.com/l/_pVu16B3RoBzB


8. एक क्षैतिज सतह पर बिना फिसले लुढ़कते हुए 10 cm

त्रिज्या एवं 0.5 kg द्रव्यमान के  ठोस बेलन की कु ल गतिज

ऊर्जा प्राप्त करें यदि उसकी चाल  हों।

वीडियो उत्तर देखें

20cms− 1

9. एक पतली वृत्ताकार चकती (disc) जिसका द्रव्यमान

 और 2 cm त्रिज्या है, अपने व्यास के  परितः

प्रति सेकं ड 10 चक्कर लगाती है। उसकी गतिज ऊर्जा एवं

कोणीय संवेग (angular momemtun) की गणना करें।

5 × 10− 3kg

https://dl.doubtnut.com/l/_pVu16B3RoBzB
https://dl.doubtnut.com/l/_p4KiP4RUP1A7
https://dl.doubtnut.com/l/_rEDPl22Wxp3J


उत्तर देखें

10. 1 kg का एक ठोस गोला एक क्षैतिज तल पर 

के  वेग से लोटन करते हुए एक नत समतल (inclined

plane) के  पेंदे पर पहुँ चता है। नत समतल का क्षैतिज दिशा

से झुकाव-कोण  है। नत समतल पर गोला कितनी दूरी

तक चढ़ पाएगा ? (घर्षण को नगण्य मान लें तथा

)

वीडियो उत्तर देखें

20ms− 1

30∘

g = 10ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_rEDPl22Wxp3J
https://dl.doubtnut.com/l/_TNWUjxPEtoyf


11. एक ठोस गोला एक टेबल पर लुढ़कता है। इसकी कु ल

गतिज ऊर्जा का घूर्णन गतिज ऊर्जा (rotational kinetic

energy) कितना भाग है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. 2 kg द्रव्यमान एवं 0.1 m भुजवाला एक समरूप

वर्गाकार प्लेट अपने एक कर्ण के  परितः 0.01 Nm घूर्णी बल

द्वारा घुमाया जाता है। इस प्लेट के  गति के  प्रारम्भ से 5वें

सेकं ड के  अंत में प्राप्त कोणीय संवेग एवं गतिज ऊर्जा की

गणना करें।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_amnI4qRyHiYn
https://dl.doubtnut.com/l/_eY5zfnnOlRmq


वीडियो उत्तर देखें

13. किसी दृढ़ पिंड के  घूर्णन अक्ष के  परितः जड़त्व-आघूर्ण

 है तथा इसके  घूर्णन की दर 30 चक्कर प्रति

सेकं ड है। पिंड के  कोणीय संवेग तथा गतिज ऊर्जा की गणना

करें।

वीडियो उत्तर देखें

0.5kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_eY5zfnnOlRmq
https://dl.doubtnut.com/l/_9SbdRn0cgZtd

